

2002

I.Úvod

Najväčšou udalosťou roka pre Slovensko, bol zisk prvej zlatej medaily našich hokejistov na MS v Göteborgu. Bola to jedna z mála pozitívnych udalostí pre krajinu, vzhľadom na zhoršujúcu sa životnú úroveň veľkej časti obyvateľstva. Zápľavy nevídaného rozsahu sme mohli sledovať v Českej republike, kde tisíce ľudí prišlo o všetok majetok, ba niektorí i o život. Na Slovensku zápľavy nespôsobili škody takého rozsahu, ako v Čechách. V tomto roku sa uskutočnili parlamentné i komunálne voľby.

II.Obec a obyvateľstvo

Demografické údaje

Do obce sa počas roka 2002 prisťahovalo 42 a odsťahovalo 28 obyvateľov. Narodilo sa 15 obyvateľov, zomrelo 14.

Mali sme 9 sobášov.

Stav obyvateľov k 1.1.2002 bol 1658 a na konci roka, k 31.12.2002 bol 1673.

Prvý občan

Prvým obyvateľom obce narodeným v roku 2002, bola Tamara Schmidtová, ktorá sa narodila 31.1.2003..

Voľby 2002

Pred komunálnymi voľbami sa konali i parlamentné voľby. Naša obec tvorila jeden volebný okrskok v ktorom bolo zapísaných 1 193 osôb do zoznamu voličov. Volieb sa zúčastnilo 845 voličov čo bolo 70,8%. Viac ako 5% získalo v našej obci 7 politických strán v tomto poradí:

HZDS- 258 hlasov, SMER- 105 hlasov, KSS- 102 hlasov, KDH- 102 hlasov, SDKÚ- 66 hlasov, ANO- 46 hlasov a PSNS 42 hlasov.

Politická strana Smer vznikla v roku 1999 a hneď na prvý krát sa dostala do NR SR. V našej obci získala druhý najvyšší počet hlasov zo strán kandidujúcich do parlamentu. Predsedom miestnej organizácie je Tibor Glenda, ktorý je zároveň i okresným predsedom. Ďalší členovia výboru sú Marian Hallás a Peter Mikula.

Pol'nohospodársky rok a počasie

Zima bola primerane studená s dobrým vplyvom na prezimovanie ozimín, ale jar a leto boli suché, čo veľmi neprosperovalo poľnohospodárskym kultúram, najmä z obilnín jačmeňu a kukurici. Pšenica bola v norme. Úroda marhúľ oproti minulému roku bola slabá, alebo takmer žiadna. Zelenine sa darilo len pri primeranom zalievaní.

III.Obecná samospráva

Komunálne voľby 6.- 7. 12. 2002

Začiatkom decembra sa v obci uskutočnili voľby na starostu a poslancov OZ. Z 1213 voličov sa volieb zúčastnilo 511. Na starosu obce bol 1 kandidát Igor Miškolci, ktorý bol 442-mi hlasmi zvolený. Bolo zapísaných 25 kandidátov na poslanca do OZ. KDH mala 5, HZDS 5, KSS 4, SMER 5, SNS 3 a nezávislí boli 2-ja kandidáti. Za poslanca OZ boli zvolení:

1. Stanislav Cebo, KSS, 221 hlasov; 2. Tibor Glenda, SMER, 203; 3. Daniela Kušnírová, nezávislá, 197; 4. Dušan Kotúč, KSS, 182; 5. Marian Varga, SNS, 179; 6. Dušan Podhradský, KDH, 172; 7. Miloš Kyjak, nezávislý, 162.

Prvé zasadnutie Obecného zastupiteľstva

14. decembra, týždeň po komunálnych voľbách sa uskutočnilo 1. zasadnutie novozvoleného Obecného zastupiteľstva. Staronový starosta Igor Miškolci a siedmi poslanci zložili zákonom predpísaný sľub. Obecné zastupiteľstvo na tomto zasadnutí zriadilo dve komisie, a to finančnú komisiu a komisiu pre životné prostredie, kultúru a šport. Zvolilo tiež nového zástupcu starostu Stanislava Ceba. Hlavným kontrolórom bol znovuzvolený Ing. Ladislav Fúška.

Názvy ulíc

Do roku 2002 neboli ulice v obci označené názvami. Jednotlivé časti sa označovali tradičnými názvami, ktoré boli domácim obyvateľom známe, ale sťažovali orientáciu novopristaňovaným obyvateľom a návštevníkom obce. Preto OZ zriadilo komisiu na vytvorenie názvov ulíc. Komisia v zložení Viliam Zverina, Valéria Skokanová a Ján Lörinc predložila OZ návrh, ktorý bol s menšími úpravami schválený.

/priložiť mapu s názvami/

Hospodárenie obce

Obecné zastupiteľstvo schválilo rozpočet na rok 2002 v sume 21 000 000,- Sk. Záverečný účet, schválený OZ bol: príjmy 21 027 000,-Sk, výdavky 14 745 000,-Sk. Zvyšok peňazí zostal na bankovom účte obce. Tieto peniaze sa v nasledujúcom roku použijú na dostavbu obecnej bytovky.

Verejné zhromaždenie obyvateľov obce

17. mája sa v Kultúrnom dome konalo Verejné zhromaždenie obyvateľov obce za účasti predstaviteľov obecnej samosprávy. Zástupca starostu Tibor Glenda konštatoval, že všetky oprávnené požiadavky vznesené občanmi na predchádzajúcom VZOO boli splnené. Správu o činnosti za predchádzajúce obdobie predniesol starosta obce. Prácu OZ zhodnotil poslanec OZ Miloš Kyjak. Diskusia občanov sa dotýkala z väčšej časti dobudovania infraštruktúry v obci, najmä na Tehelnej ulici. Občania Žombocha poďakovali starostovi za vybudovanie chodníka medzi centrom a ich ulicou. Verejné zhromaždenie obyvateľov obce sa nieslo v ovzduší konštruktívnej diskusie, bez invektív a vzájomného napádania, čo vždy nebýva.

IV. Ekonomický život

Chodník na Žomboch

Nebezpečný úsek cesty pre chodcov vyriešila obecná samospráva výstavbou chodníka. Stavbu previedla firma Cesty Nitra, ktorá ju realizovala v priebehu sedem mesiacov. Náklady na chodník boli

1 600 000,-Sk, z čoho obec financovala zo svojho rozpočtu sumou 650 000,-Sk zvyšok bola dotácia zo štátneho rozpočtu.

Výstavba v obci

V obci bolo 9 kolaudácií. Stavba 15- bytovej jednotky, schválená v minulom roku, začala podľa plánu. Počas roka sa nevyskytli žiadne problémy, ktoré by oddialili termín jej kolaudácie v roku 2003.

Telefónna sieť- optické káble

V tomto roku Telekomunikácie dali v obci do užívania novú digitálnu ústredňu. Je to veľký prínos pre užívateľov pevných liniek. Táto ústredňa, na rozdiel od starej, všetky hovory spoľahlivo zaznamenáva, umožňuje rýchle a spoľahlivé pripojenie, čo oceňujú najmä užívatelia internetu. V súvislosti s ústredňou, takmer v celej obci bolo drôtové pripojenie nahradené podzemnými optickými káblami.

Vyňatie pozemkov z pôdneho fondu

V tomto roku rozšírila obec svoj intravilán na „úkor“ extravilánu. V roku 2001 nadobudol platnosť zákon na základe ktorého obec môže rozširovať hranice intravilánu za účelom vytvorenia nových stavebných pozemkov. Vyňatie pozemkov z pôdneho fondu, okrem drobných poplatkov za geometrické plány je bezplatné. Súkromné vyňatie pôdy stojí 60 až 80 Sk/m² podľa bonity pôdy. Vyňaté boli tieto pozemky:

- vedľa hlavnej cesty smerom na Žomboch
- Tehelná ulica po p.Vargu
- Gecovská ulica oproti p.Lipkovi
- Skrky po Dolný Balkán
- Horný Balkán

Zamestnanosť

Compakta a Eurovat zamestnávajú najväčší počet pracovníkov v obci. Zo živnostníkov zamestnáva v službách najviac miestnych občanov Dušan Kotúč, potom Eva Vašová a Mária Lörinčová .

Nezamestnanosť ekonomicky aktívneho obyvateľstva v obci sa pohybovala na priemernej úrovni 172 nezamestnaných, čo je zvýšenie o 10 v porovnaní s rokom 2001. 172 nezamestnaných je asi 20% ekonomicky aktívnych obyvateľov obce. Nízky príspevok v nezamestnanosti, 1 400,-Sk, si mnohí kompenzujú príležitostným zamestnaním, zberom druhotných surovín a podobne.

V. Kultúrny, spoločenský a duchovný život

Misijná sestra z Alešíniec

Rodáčka z Alekšínec, misijná sestra SSpS Virgilia, svojím občianskym menom Ľudmila Mošadová, sa po niekoľkoročnom pôsobení v Paraguaji vrátila na Slovensko a zavítala i do svojej rodnej obce. Večný sľub sestra Virgilia zložila v roku 1989 v Rakúsku, odkiaľ v roku 1990 dostala misijné určenie do Paraguaja. Tu sa popri španielčine musela doučiť druhú úradnú reč Quarani, aby mohla domorodcom sprostredkovať kresťanské učenie. Pracovala na klinike v osade J.D.Ocampos, kde robila ošetrovatelku.

Kaplnka

Jedným z bodov volebného programu starostu obce, bolo vybudovanie kaplnky. V tomto roku sa mu toto podarilo naplniť. Kaplnka bola postavená pri miestnom kostole. V jej vnútrajšku bola umiestnená socha Panny Márie Lurdskej, ktorej rekonštrukciu financovala Ing. Anna Pilková. Odborným stavebným dozorom a zároveň i staviteľom bol Róbert Gabalec z Lukáčoviec. Z miestnych občanov sa najväčšou mierou na jej výstavbe podieľali František Jankovič a Marek Rác.

Vatra SNP

Usporiadávanie Vetry SNP je jedným z mála spoločenských podujatí, ktoré si zachovalo kontinuitu s predchádzajúcim režimom. Tradične koncom augusta vatra zapálil priamy účastník SNP, miestny občan Ladislav Habiňák. Hlavný prejav predniesol Ing. Ladislav Révay. Spomenul občanov našej obce, ktorí boli aktívnymi účastníkmi SNP: Jozef Butika, Jozef Kotúč, Jozef Schmidt, Július Urcikán, Peter Bulla, Július Masároš a Ladislav Habiňák. Ako hostia sa tejto akcie zúčastnili kandidáti na poslancov NR SR za KSS, Ing. Jozef Šiška a Ing. Karol Sopko. Po slávnostnej časti, sa početní návštevníci pri hudbe a občerstvení zabávali do skorých ranných hodín.

Kynologické preteky

Na novootvorenom kynologickom areáli sa 19.10.2002 konal prvý ročník pretekov podľa Národného skúšobného poriadku pre psov služobných plemien. Zúčastnilo sa ich 9 štartujúcich psovodov. Riaditeľom pretekov bol Róbert Faltus. Prvé miesto obsadila Anna Biela z Levíc so sučkou Bekky Žomboch, ktorá pochádzala z Alekšinskej chovnej stanice. Na druhom mieste sa umiestnil domáci pretekár, Ľubomír Faltus.

Cena obce

Za celoživotné významné výsledky v oblasti výchovy, vzdelávania a kultúry v obci, udelilo OZ Cenu obce 2002 Márii Fillovej, Márii Krajčovičovej, Marte Révayovej, Márii Zajkovej a Alžbete Paulovičovej. Všetky sú bývalé učiteľky, ktorých pedagogická prax je spojená s obcou a miestnou školou. Slávnostné udelenie cien sa uskutočnilo v hodovú sobotu 27.7.2002 v kultúrnom dome. Slávnostný program pripravili žiaci ZŠ a folklórny súbor Inovec z Hlohovca. Na záver pripravil obecný úrad pre ocenených a pozvaných hostí recepciu v budove ZŠ.

Základná organizácia Slovenského zväzu chovateľov

Základná organizácia SZCH Alekšince mala v tomto roku 31 členov. Okrem domácich členov i z Hlohovca, Bratislavy, Brezna a Galanty. Ich cieľom je propagovať chov čistokrvných králikov, holubov a hydiny. Každoročne usporadúvajú jarnú výstavu králikov, ktorej sa zúčastňujú vystavovatelia z celého Slovenska. Veľmi dobré výsledky dosahujú chovatelia z Alekšínec na

výstavách rôznych úrovní a tiež na Celoštátnej výstave zvierat v Nitre, ktorá je s medzinárodnou účasťou. Predsedom organizácie je Stanislav Cebo a tajomníkom Martin Lipka.

VI. Školstvo

Právna subjektivita školy

Podľa „školského zákona“ od 1.5.2002 prešlo 39 plnoorganizovaných škôl v Nitrianskom okrese, medzi nimi i ZŠ Alekšince, na právnu subjektivitu. Právnu subjektivitou vznikla samostatná rozpočtová organizácia, ktorej zriaďovateľom sa stal Okresný úrad v Nitre. Škola sa týmto schvaľovacím postupom stáva samostatnou právnou jednotkou, do ktorej môže organizačne zasahovať, prípadne ju zrušiť, len jej zriaďovateľ- MŠ SR a Okresný úrad v Nitre. Správa všetkého hnutelného aj nehnuteľného majetku prešla pod Obecný úrad Alekšince.

VII.Mimoriadne udalosti

Tragédia na železnici

V sobotu 30.novembra nákladný vlak zachytil a usmrtil pri železničnom priecestí na začiatku Hlavnej ulice, 17 ročného Petra Vargu z Nitry, ktorého rodičia majú v tunajšej obci chalupu.

Cesta smrti

Cestou smrti sa nazýva hlavná cesta Hlohovec- Nitra. Každoročne sa tu stane niekoľko dopravných nehôd, a žiaľ i smrteľných. 30.11. sa stala závažná dopravná nehoda na tejto ceste, pri časti obce Lahne. Zahynuli pri nej manželia Dlhošovci z Bojničiek. Zostali po nich dve maloleté deti.

VIII.Šport

Po dvojročnom pôsobení našich futbalistov v Oblastných majstrovstvách Nitra- Šaľa, skončili v ročníku 2001/02 v tejto súťaži na poslednom mieste a zostúpili do II.A triedy.

Šachisti v ročníku 2001/2002 sa umiestnili v 4. lige Nitrianskeho kraja na druhom mieste.

Deň pred Silvestrom sa v Kultúrnom dome konal tradičný turnaj v mariáši, ktorého sa zúčastnilo 69 hráčov z celého Nitrianskeho kraja, čo je v jeho histórii najviac.

Napísal:Viliam Zverina

kronikár obce Alekšince